

1. Герцен, А.И. О развитии революционных идей в России / А.И. Герцен. – М., 1958.
2. Гурвич-Лищинер, С.Д. Чаадаев и Герцен: эволюция идейных контактов в свете нынешних дискуссий / С.Д. Гурвич-Лищинер // Отечественная история. – 2005. – № 1. – С. 56–73.
3. Добровольский, В.Ю. П.Я. Чаадаев: феномен общественного интереса / В.Ю. Добровольский // Отечественная история. – 2007. – № 5. – С. 187–192.
4. Кошелев, А.И. Записки / А.И. Кошелев // Русские мемуары. Избранные страницы. (1826–1856) / сост., биограф. очерки и прим. И.И. Подольской. – М. : Правда, 1990. – С.127–147.
5. Мандельштам, О. Петр Чаадаев / О. Мандельштам // Соч. : в 2 т. / О. Мандельштам. – Т. 2. – М. : Худож. лит., 1990.
6. Пушкин, А.С. Собр. соч. : в 10 т. / А.С. Пушкин. – М. : Правда, 1981. – Т. 10. – С. 336–337.
7. Русское общество 40–50-х гг. XIX в. – М., 1991. – Ч. II : Воспоминания Б.Н. Чичерина.
8. Рудницкая, Е.Л. Чаадаев и Чернышевский: цивилизационное видение России / Е.Л. Рудницкая // Вопросы истории. – 2003. – № 8. – С. 37–55.
9. Чаадаев, П.Я. Полн. собр. соч. и избр. письма : в 2 т. / П.Я. Чаадаев. – М., 1991. – Т. 2.
10. Чичерин, Б.Н. Воспоминания / Б.Н. Чичерин // Русские мемуары. Избранные страницы (1826–1856) / сост., биограф. очерки и прим. И.И. Подольской. – М. : Правда, 1990. – С. 166–306.

УДК 94(4+100)(73)"1914/19"

**Е.И. Пашкович**

### **РОЛЬ ГЕРБЕРТА ГУВЕРА В ГУМАНИТАРНОЙ МИССИИ В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ ПОСЛЕ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Герберт Кларк Гувер (1874–1964) в мировую историю вошел как 31-й президент США, при котором американское общество пережило глубокое потрясение – мировой экономический кризис. В меньшей степени известна еще одна роль, которую этот человек сыграл в истории, прежде чем в 1928 г. победить на президентских выборах от республиканской партии, Г. Гувер участвовал в спасении людей в разрушенной войной Европе.

Г. Гувер был по образованию горным инженером, служил в английских концернах и еще до Первой мировой войны стал удачливым предпринимателем в сфере эксплуатации русских нефтяных промыслов. За один год он организовал одиннадцать нефтяных компаний, в которых сам держал контрольный пакет акций. В 1912 г. бывший горный инженер уже был связан со знаменитым английским мультимиллионером Лесли Урквартом еще по трем компаниям, созданным для эксплуатации лесных и минеральных богатств Урала и Сибири. Затем Г. Гувер и Л. Уркварт создали Русско-азиатское общество и заключили сделку с двумя царскими банками, по которой их обществу предоставлялась привилегия на разработку всех минеральных богатств в этих краях. В 1917 г. Г. Гувер был назначен главой администрации по продовольствию в США, а при президенте У. Гардинге (1921–1923 гг.) являлся министром торговли.

В начале Первой мировой войны Г. Гувер находился в Лондоне. По просьбе американского консула он помогал организовать возвращение 120 000 американцев, оказавшихся в начале войны в Европе. Осенью 1914 г. Г. Гувер создал и возглавил комиссию помощи Бельгии (*Committee for Relief in Belgium*), оккупированной немецкими войсками. Сам Г. Гувер несколько десятков раз пересекал линию фронта, став, таким образом, важным неофициальным каналом связи между воюющими сторонами.

После окончания войны в 1918 г. Г. Гувер был делигирован президентом США В. Вильсоном (1913–1921) в Европу с целью создания организации для оказания помощи населению европейских государств, пострадавших во время Первой мировой войны. Этой организацией стала *Американская администрация помощи* (*American Relief Administration, ARA*), созданная в соответствии с постановлением президента В. Вильсона 25 февраля 1919 г. [5, с. 16]. Центральное бюро ARA, разместившееся в Париже, возглавил Г. Гувер. Еще в декабре 1918 г., обращаясь к мировой общественности, Г. Гувер сказал следующее: «Люди Бельгии, Северной Франции, Сербии, Румынии, Черногории, Польши, России и Армении полагаются на незамедлительную помощь из Америки. Более 200 миллионов человек, страдающих и голодных, обращаются к нам. Американские люди в этот самый критический период истории имеют возможность продемонстрировать не только свою способность в установлении мира на земле, но и самоотречение для страдающего человечества» [9, р. 6]. По решению Конгресса США из государственного бюджета на проведение деятельности ARA было выделено 100 млн. долларов [8, s. 16; 9, р. 6]. Эта т. н. первая, или, как указывалось в отчетах, «старая», ARA действовала до 30 июля 1919 г. С 1 августа 1919 г. ее офис и остаток фондов приняла новая частная благотворительная организация, которую создал и возглавил также Г. Гувер, – *Европейский детский фонд ARA* (*American Relief*

Administration European Children's Fund – ARA ECF) [5, с. 16]. В рамках этой организации была создана гуманитарная миссия в Польше. Главными принципами деятельности миссии были: оказание помощи не зависимо от национальной и религиозной принадлежности и только тем, кто не мог обеспечить себя сам; невмешательство во внутреннюю политику Польши; сотрудничество с местными властями и общественными организациями, которые могли бы принять выполнение задач миссии [9, р. 7; 6, р. 10]. После посещения ряда населенных пунктов Польши миссия выявила, что примерно 4 млн. человек необходимо было спасти от голода и еще 10 млн. нуждались в дополнительном питании [9, р. 9]. Наиболее тяжелая ситуация сложилась на восточных территориях, через которые в годы Первой мировой войны фронт проходил несколько раз.

Главным направлением деятельности АРА являлось оказание помощи детям. 15 августа 1920 г. был разработан устав объединенной организации – *Польско-американского комитета помощи детям* (Polsko-Amerykański Komitet Pomocy Dzieciom, РАКРД) [6, р. 9, 13]. Управление РАКРД осуществлялось американским директором и польским исполнительным вице-директором. В 1922 г. на территории Западной Беларуси действовало 22 районных бюро и комитетов РАКРД, которые подчинялись региональным бюро «Вильно», «Белосток» и «Брест – Пинск» [6, р. 30]. Доставка гуманитарных грузов происходила следующим образом: продукты из США поставлялись в порт Гданьска, а потом распределялись на три склада – в Варшаве, Бресте, Львове, откуда поступали в местные отделы РАКРД, которые направляли продукты в специально созданные кухни. Все расходы по транспортировке и хранению должна была покрывать польская сторона. В конце апреля 1919 г. в Бресте начала работу первая в Польше благотворительная кухня АРА, в которой было организовано питание 2 000 детей [7, р. 10]. Всего за период с 1919 г. по 1922 г. на территории Польши действовало 7 650 пунктов питания АРА, в том числе более 1 000 – на территории современной Беларуси [5, с. 47]. Комитеты определяли, какие дети должны были получать питание бесплатно, а родители каких детей были в состоянии внести небольшую плату. Порция стоила 30 марок (2 ¼ цента), она была минимальной и составляла 1/3 часть нормы. Дети не могли быть сыты исключительно благодаря комитетам. Тем не менее, как свидетельствуют документы, для 1/3 детей восточных территорий Польши порция Польско-американского комитета являлась единственным источником питания. Организация питания детей в холодный сезон усложнялась в связи с тем, что не все дети были соответствующим образом одеты и обуты. Поэтому руководство АРА приняло решение организовать раздачу одежды для наиболее обездоленных детей. Начиная с лета и до

конца 1921 г. АРА было роздано 350 000 пар чулок, 350 пар обуви, ткань на пошив 300 000 пальто [7, р. 18].

Особое внимание уделялось детям-сиротам. Согласно исследованиям, проведенным АРА, летом 1921 г. на территории Польши было 160 640 детей, которые потеряли своих родителей в период с 1914 г. по 1920 г., в том числе на территории Белостокского воеводства – 3 838 детей, Новогрудского – 9 419 детей, Полесского – 9 893 ребенка, Виленской административной округи – 3 415 детей. На территории Польши больше всего детей-сирот (относительно численности населения) насчитывалось в Полесском воеводстве [7, р. 50]. Благодаря американской помощи, многие детские приюты после войны продолжали работу. АРА-РАКРД содействовала также организации детских лагерей отдыха. Только на территории Пинского повета в июне 1921 г. АРА-РАКРД проводила акцию помощи в 127 населенных пунктах, где в 136 кухнях и 9 учреждениях социальной опеки каждый день раздавалось питание 20 109 детям и женщинам с грудными детьми [6, р. 63]. В 1922 г. в Пинске было роздано 2 696 010 порций для 17 126 детей. Большая часть кухонь на территории Пинского повета размещалась в сельской местности (в 37 деревнях) [7, р. 57].

Одним из направлений деятельности АРА было оказание помощи беженцам, которые с 1921 г. начали массово возвращаться из Советской России. Меры польского правительства по организации контроля над этим движением были недостаточными. АРА-РАКРД организовала специальные кухни для детей беженцев, первая из которых была открыта в Барановичах 20 апреля 1921 г. [6, р. 38]. Создавались специальные молочные кухни для грудных детей.

Массовое возвращение беженцев, тяжелые санитарно-бытовые условия вызывали распространение инфекционных заболеваний, в ликвидации которых АРА приняла самое активное участие совместно с польским Министерством охраны здоровья. С согласия президента США В. Вильсона по просьбе Г. Гувера в Польше действовал Армейский медицинский корпус – 18 офицеров и 500 медицинских специалистов [9, р. 17]. В марте 1920 г. в письме руководства корпуса Г. Гуверу сообщалось: «Не хватает врачей. В некоторых районах один врач приходится на 150 000 жителей. Показатель смертности среди медперсонала очень большой» [9, р. 18].

АРА оказывала помощь интеллигенции. Для этой категории населения было роздано питание на сумму 344 000 долларов. Питание выдавалось в пакетах или в форме приготовленной порции, которая должна была съедаться на месте, в кухне. В пакет входили такие продукты, как мука, рис, какао, сахар, жир, бекон, сухое молоко [6, р. 24]. Стоимость одной порции составляла 1 цент. Для тех, кто был не в состоянии заплатить

(10 % нуждающихся), питание выдавалось бесплатно. За 1921–1922 гг. только для интеллигенции Виленского административного округа АРА было роздано 152 379 порций [7, р. 58]. Через студенческие организации АРА оказывала помощь студентам. Только в марте 1922 г. в Вильно студентам было роздано 16 633 порции [7, р. 59]. Бедной интеллигенции выдавалась одежда. Для этой цели АРА потратила 60 000 долларов. Комплект одежды состоял из одной пары ботинок, двух пар чулок, костюма или платья или ткани на их пошив [7, р. 21].

Всего за период с апреля 1919 г. по июнь 1922 г. АРА-РАКРД распределила в Польше 120 532 тонны продуктов питания, раздала 730 000 000 порций, 3 740 745 комплектов одежды. Общие расходы американской стороны составили 20 294 380 долларов, польской – 9 879 180 долларов [7, р. 28]. Исследователь А. Лукашук в своей работе определяет общую стоимость помощи АРА Западной Беларуси в 4 570 000 долларов, 20 % из которых поступали в виде одежды, а 80 % – продовольствия [5, с. 472–473].

С целью пополнения денежных фондов руководство АРА не раз обращалось к американской общественности принять участие в благотворительных мероприятиях. В Нью-Йоркском отеле «Командор» был организован банкет на 1 000 приглашенных – банкиров, владельцев компаний и других богатых американских граждан. Стоимость пригласительного билета составляла 1 000 долларов. Дам в вечерних платьях и джентльменов в смокингах ждали деревянные столы без скатертей, салфеток и дорогой посуды. В простых мисках из алюминия подавали картошку, потом рис и чашку кофе. Это был благотворительный ужин с целью сбора средств для оказания помощи голодным детям Европы. От проведения вечера был собран 1 млн. долларов [9, р. 27–28].

Г. Гувер, помимо руководства гуманитарной миссией, был причастен к разрешению ряда острых вопросов в жизни польского государства. Поддержка США оказалась одним из самых важных факторов в восстановлении независимости Польши, и Г. Гувер сыграл существенную роль в этом наряду с президентом В. Вильсоном. По предложению Г. Гувера была создана т. н. угольная комиссия, которая должна была контролировать распределение добычи угля между Чехией и Польшей [9, р. 12–13]. Когда в первые месяцы после войны в США стала распространяться информация о массовых еврейских погромах в Пинске, Вильно, Львове и других городах, именно Г. Гувер посоветовал премьер-министру Польши И. Падеревскому обратиться к президенту США В. Вильсону с просьбой прислать независимую комиссию для расследования дела [9, р. 16]. Г. Гувер также не остался безучастным в решении проблемы как военнопленных, находящихся в самой Польше, так

и польских солдат, ждущих репатриации. 26 июля 1919 г. он представил меморандум Совету Пяти (Франция, Великобритания, Италия, Япония, США) о репатриации военнопленных, в котором выразил свои идеи относительно союзнического финансирования в решении этого вопроса [9, р. 18]. В значительной степени по рекомендации Гувера правительство США предоставило Польше кредит на сумму 159 666 972 доллара под 4¼ процента [9, р. 29].

В феврале 1922 г. руководство АРА проинформировало польское правительство о приостановке своей деятельности в Польше с 1 июня 1922 г. Такое решение объяснялось улучшением экономической ситуации в Польше, а также исчерпанием фондов АРА. Согласно договоренностям, акцию помощи 400 000 детей принимала польская сторона, которой АРА передавала оборудование и остаток фондов. Польское правительство от имени всего польского народа высказало благодарность АРА и присвоило Г. Гуверу за его великую гуманитарную миссию статус почетного гражданина Польши [9, р. 31]. Жители Варшавы увековечили заслуги Г. Гувера, назвав его именем сквер Краковского предместья, где был поставлен памятник в виде женщины с детьми на руках, который символизировал спасательную деятельность АРА [9, р. 32]. В 1931 г. в честь Г. Гувера была названа улица в г. Гродно [5, с. 21]. Университеты Кракова, Варшавы, Львова присвоили Г. Гуверу звание доктора наук. Тысячи благодарственных писем детей было отправлено в АРА и лично Г. Гуверу. Среди них письмо из Бреста: «Из Бреста над Бугом дальней Америке Русская школа шлет благодарный привет» [5, с. 18; 9, р. 28]. В декабре 1920 г. Г. Гувер отвечал на письмо детей: «Я глубоко признателен за прекрасные альбомы и длинные списки автографов, которые вы прислали мне в знак вашего понимания дружбы, которую американский народ подтвердил в послевоенные годы. Как глава АРА, я благодарен вам от имени всей организации и особенно от имени тех американцев, которые отправились в вашу страну и самоотверженно выполняли свой долг, чтобы помочь вам вырасти здоровыми и счастливыми гражданами. Надеюсь, что работа, проведенная нами, поможет сформировать у вас идеалы свободы и цивилизации, за которую Америка вступила в Великую войну» [9, р. 91].

Самые трогательные и незабываемые впечатления в жизни Г. Гувера связаны с его приездом в Варшаву летом 1919 г. Во время официальных мероприятий по случаю его приезда 14 августа более 30 000 детей прошли по Мокотовскому полю в центре Варшавы. Вот как это описывал премьер-министр Польши И. Падеревский: «...все они шли с пустыми кружками и мисками, в которых им выдавали благотворительные порции, и бумажными флажками США... Тысячи детей шли счастливые мимо

большой трибуны, где сидел человек, который их спасал... Они все шли и шли, как вдруг из травы выпрыгнул кролик, и за ним побежали дети, крича и смеясь. И они поймали его и принесли в подарок своему гостю. Но они были удивлены, видя, как этот большой и сильный человек плачет... но он плакал от радости» [9, р. 20–21].

Когда летом 1921 г. Поволжье, области Украины и Северного Кавказа постиг голод, АРА предложила свою помощь советскому правительству. 20 августа 1921 г. обе стороны подписали соглашение. За первый год работы АРА ввезла в Советскую Россию 36,6 млн. пудов продовольствия, медикаментов и одежды на общую сумму 136 млн. золотых рублей. В наиболее критический для страны момент в июне 1922 г. продовольствие, поставляемое АРА, получали 10 млн. человек [4, с. 28].

В БССР АРА пыталась начать спасательную операцию еще в 1921 г., но советское правительство выступило против. И только 8 января 1922 г. в БССР приехали первые представители АРА для того, чтобы начать работу в Минске и 6 поветах. Отдельные представительства были открыты в Гомеле и Витебске, которые тогда входили в состав РСФСР. Американский рис, муку и молоко получали Янка Купала, Всеволод Игнатовский, Владимир Пичета, Язэп Лесик, Якуб Колос, Змитрок Бедуля, Владислав Голубок и другие представители белорусской интеллигенции. Американская помощь БССР с 1922 по 1923 гг. составила более 14 тыс. 440 тонн продуктов питания, медикаментов, одежды на сумму более 2 млн. 730 тыс. долларов [5, с. 17, 21].

Несмотря на принцип невмешательства миссии в политику Польши, деятельность АРА имела политическое значение. Благодаря АРА, а именно ее руководителю Г. Гуверу, было обращено внимание мировой общественности на проблемы, с которыми столкнулось молодое польское государство, и на необходимость оказания помощи Польше, в том числе исходя из ее геополитического положения. Не только Г. Гувером, но и другими политиками Польша рассматривалась как барьер, который отделял Западную Европу от большевистской России. Сам Г. Гувер сравнивал Польшу с «заставой Европы», которая должна держать оборону перед большевистским вторжением [9, р. 24]. Безработица и голод трактовались как основные факторы, которые содействовали распространению коммунистических и революционных идей. Поэтому в интересах европейских государств и США было экономическое и политическое укрепление Польши. Как утверждает британский историк Э. Кар, «Гувер и другие европейские лидеры подчеркивали роль, которую играла акция помощи в борьбе с большевизмом в Европе в 1919 г.» [10, s. 203]. Одновременно в 1920-е гг., когда АРА работала в СССР, Г. Гувера в США критиковали за то, что американская поддержка помогла большевикам

удержать власть. АРА обвиняли в чрезмерной податливости советским властям, в прокоммунистических настроениях. Но все же большинство считало Г. Гувера самым твердым антикоммунистом в американском правительстве. В СССР деятельность АРА оценивалась как «шпионско-диверсионная», в энциклопедических изданиях эта организация определялась как политическая, целью которой была борьба с революционным движением, шпионаж, диверсии и организация заговоров против советской власти [1, 2]. Такого мнения придерживаются до сих пор некоторые современные исследователи Беларуси [3]. При этом тот факт, что за период с 1914 по 1924 гг. под руководством Г. Гувера в Европе было роздано 33 млн. 841 тыс. тонн материальной помощи на сумму более чем 5 млрд. 234 млн. долларов, для многих остается неизвестным [5, с. 17]. Таким образом, роль Герберта Кларка Гувера в истории США и Европы по-прежнему оценивается неоднозначно как зарубежными, так и отечественными исследователями.

Когда Герберта Гувера-младшего, внука Г. Гувера, спросили, что, на его взгляд, является главным в наследии его деда, тот ответил: «Я думаю, главным является то, что он был человеком, который спас больше людей в мировой истории, чем кто бы то ни был – более 20 млн. Думаю, это наследие становится все более известным, и люди понимают, что Г. Гувер был намного больше, чем только президент Соединенных Штатов» [5, с. 467].

1. “АРА” // БСЭ : 5 т. / гл. ред. С.И. Вавилов. – 2-е изд. – М. : Большая Сов. энцикл., 1949–1957. – Т. 2. – 1950. – С. 582.

2. “АРА” // Советская историческая энциклопедия : в 16 т. / гл. ред. Е.М. Жуков. – М. : Сов. энцикл., 1961–1976. – Т. 1. – 1961. – С. 666.

3. Григорьев, А.Д. История социальной работы : учеб. пособие : в 2 ч. / А.Д. Григорьев. – Минск : ТетраСистемс, 2006. – Ч. 1 (до нач. XX в.). – 464 с.

4. Иоффе, Э.Г. Джойнт в Беларуси / Э.Г. Иоффе, Б.А. Мельцер. – Минск : Magic Book, 1999. – 93 с.

5. Лукашук, А. Прыгоды АРА ў Беларусі / А. Лукашук. – [б. м.] : Радыё Свабодная Эўропа / Радыё Свабода, 2005. – 500 с.

6. American Relief Administration European Children’s Funds. Danzig Port Mission 1919–1922. – Warszawa : Drukarnia Techniczna, Sp. Akc., 1923. – 40 s.

7. American Relief Administration European Children’s Fund mission to Poland / Amerykański Wydział Ratunkowy, Fundacja dla Dzieci Europy, Misja dla Polski: Polsko-Amerykański Komitet Pomocy Dzieciom (1919–1922). – Warszawa : Galewski and Dau, 1922. – 76 s.

8. Landan, Z. American Relief Administration (ARA) / Z. Landan // Encyklopedia Historii Drugiej Rzeczypospolitej / A. Garlicki (red. nauk.). – Warszawa, 1999. – S. 16.

9. Lerski, G. J. Herbert Hoover and Poland. A Documentary History of a Friendship / G.J. Lerski. – Stanford : Hoover Institution Press, 1977. – 128 p.

10. Tomaszewski, J. Polska w Europie i swiecie (1918–1939) / J. Tomaszewski, Z. Landau. – Warszawa : Trio, 2005. – 336 s.

УДК 94(476)

**А.Ю. Піліповіч**

### **ВЫДАТНЫ ПЕДАГОГ ПРАЗ НАВУКОВА-ДАСЛЕДЧУЮ ДЗЕЙНАСЦЬ**

Гісторыя ў жыцці кожнага чалавека мае сваё асаблівае месца, бо не магчыма яе ўспрымаць у адрыве ад асобы. На кожным кроку гісторыя асобаў у большай ці меншай ступені ўплывае на фарміраванне маральных і жыццёвых каштоўнасцяў, грамадства і культуру і дзяржаву наогул. Разуменне асобы, яе ўнутранага свету, мэтаў і матываў яе дзеянняў у канкрэтным гістарычным кантэксце дапамагае ўбычыць больш шырока і аб'ектыўна значэнне той ці іншай падзеі як у гісторыі, так і ў жыцці асобы. Менавіта таму вывучэнне феномену асобы заўсёды прыцягвала даследчыкаў і проста людзей дапытлівых і неабыякавых. Вывучэнне асобы пры жыцці мае вялікі плён і каштоўнасць, бо як ніколі можна наблізіцца да разумення гістарычна-культурных асаблівасцяў часу, асабістага ўспрымання наваколля, жыццёвых каштоўнасцяў чалавека і ягоных мэтаў, ягонага стаўлення да розных падзеяў і, нарэшце, пабачыць чалавека ў жыцці, у справе. Трэба адзначыць, што, безумоўна, немагчыма пры жыцці ў поўнай ступені ацаніць той унёсак і ўплыў, што зроблены чалавекам, бо гэта справа часу. Вельмі шмат у нашай беларускай гісторыі асоб, значэнне дзейнасці якіх было адзначана толькі праз гады, а часам і стагоддзі. Дастаткова прыгадаць Міхала Казіміра Агінскага, Напалеона Орду, Антонія Тызенгаўза і г.д. У гісторыі застаецца тое, што мае сапраўдную каштоўнасць, тое, што накіроўвае і натхняе, тое, што застаецца жыць з людзьмі ў іх сэрцах. Але ж не было б усяго гэтага, калі б у свой час, пры жыцці гэтых асоб не было пакінута дакументаў і звестак пра іх жыццё і дзейнасць, якія далі магчымасць нам, сучасным людзям, ацаніць і адзначыць зробленае імі. І сёння мець кантакт з чалавекам, спрабаваць зразумець значэнне дзейнасці і зрабіць нейкія высновы – гэта тая ўнікальная магчымасць, якая дазваляе закласці падмурак для пэўнага